
Beispiel 7.6

a) Nach Satz 7.5 (iii) hat die Funktion f2(x) = x2 = x·x die Ableitung f ′2(x) = 1·x+x·1
wobei wir nach Bsp. 7.3 wissen, dass die Identitätsfunktion f1(x) = x die Ableitung
f ′1(x) = 1 hat.

Allgemeiner hat für n ∈ N die Funktion fn(x) = xn = xn−1 · x = fn−1(x) · f1(x) die
Ableitung:

f ′n(x) = f ′n−1(x) · f1(x) + fn−1(x) · f ′1(x)

= x · f ′n−1(x) + xn−1

= x · (fn−2 · f1)′(x) + xn−1

= x · (f ′n−2(x) · x + fn−2(x)) + xn−1

= x2 · f ′n−2(x) + x · xn−2 + xn−1

= x2 · f ′n−2(x) + 2xn−1

= x2 · (f ′n−3(x)f1(x) + fn−3(x)f ′1(x)) + 2xn−1

...

= xn−1 · f ′1(x) + (n− 1)xn−1

= n · xn−1

b) Für eine Polynomfunktion f(x) =
∑n

k=0 akx
k gilt nach Satz 7.5(i) und (ii) und

Beispiel a) von oben:

f ′(x) =

n∑
k=1

ak · kxk−1

wobei wir wieder nach Bsp. 7.3. wissen, dass die konstante Funktion g(x) =
a0X

0 = a0 die Ableitung g′(x) = 0 hat.

c) Die Funktion f : R→ R, x 7→ 3x− 1

2x2 + 3
können wir schreiben als f(x) = g(x)

h(x) mit

g(x) = 3x − 1 und h(x) = 2x2 + 3. Nach Satz 7.5 (iv) ist f differenzierbar (da
h(x) = 2x2 + 3 keine Nullstelle hat) und wir erhalten

f ′(x) =
g′(x)h(x)− g(x)h′(x)

(h(x))2

=
3 · (2x2 + 3)− (3x− 1) · (2 · 2x)

(2x2 + 3)2

=
6x2 + 9− 12x2 + 4x

(2x2 + 3)2
=
−6x2 + 4x + 9

(2x2 + 3)2

d) Die Funktion f : R→ R, x 7→ sin(3x2) können wir schreiben als f(x) = g(h(x)) mit
g(x) = sin(x) und h(x) = 3x2. Nach der Kettenregeln gilt dann

f ′(x) = h′(x) · g′(h(x)) = 6x · cos(3x2).
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e) Da exp′(x) = exp(x) > 0 für alle x ∈ D ist nach Satz 7.5 c) auch log differenzierbar
mit

log′(x) =
1

exp′(log(x))
=

1

exp(log(x))
=

1

x
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